

县四大班子齐上阵 全民植树添新绿



图为张生明为新栽植的树株提水浇灌



图为温安娜参加义务植树活动

本报讯(记者 石俊文)春风勤相邀,植绿正当时。3月30日上午,县委书记张生明,县委副书记、县长温安娜,县委副书记贾平华,人大常委会主任郭万国,政协主席陈月峰等县四大班子领导来到上馆镇上瓦窑头村义务植树点,与县委办、县人大办、县政府办、县政协办机关干部职工共同参加

一年一度的义务植树活动,以实际行动深入贯彻落实党的二十大精神,践行绿色发展理念,齐心协力为初春的雁门大地再添新绿。

植树现场热火朝天,大家干劲十足。张生明、温安娜等县四大班子领导与机关干部职工一起挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌,经过近两个小时的辛勤劳

动,300余株新栽植的国槐、云杉迎风挺立、生机勃勃。

植树间隙,张生明与有关部门负责同志不时交流,询问树木品种、成活率、种植面积等情况。他指出,绿色是代县最美的底色,是实现高质量发展最大的优势,全县上下要全面践行习近平生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持走“生态优先、绿色发展”之路,深入开展全民义务植树活动,形成全社会共同参与生态文明建设、持续推动绿色发展的良好氛围,为我县生态文明建设提速加劲。要紧抓时节,科学组织实施植树造林,坚持“造、管、营”并举,着力提高全县绿化覆盖率和绿化品质,为省级园林城市创建夯实基础。要加强宣传,让爱绿、植绿、护绿蔚然成风,勠力同心建设天蓝地绿的美好家园。

植树节期间,我县掀起了全民植树热潮,县直各机关、企事业单位、社会团体、部队、学校、厂矿企业等行业部门通过开展主题义务植树活动,种植树苗34万株。今后,代县将持续深入践行绿色发展理念,以创建省级园林城市为目标,不断增加绿林总量,提高绿林品质,充分发挥“互联网+全民义务植树”作用,形成全民重视、全社会参与的工作格局,让群众享受更多绿色“福利”。

“刘缸房”是清代和民国时期,内蒙古民众和商人对活动在土默特平原一带代州(今山西省代县)籍商人刘氏家族开办的一系列商号的总称。刘氏是晋商中一个独特的典型,也是雁门关内代州知名的商业企业家族。刘缸房实际上是刘缸坊,因史料记载为刘缸房,社会公众亦称刘缸房,本文亦按刘缸房表述。

恢宏漠南的晋商刘缸房

◆马春生

与代州应当是一致的,都是用大锅“十印锅”(口直径为三尺的锅)熬制的。受当时技术、工艺等限制,刘缸房酿制的白酒应当属于中度酒。土默特平原地广人稀,有广阔的耕地和充足的酿酒原料,同时也是廉价的劳动力市场,而广袤的内蒙古草原和归化城、包头等城市和集镇,则是刘缸房潜在的酒类销售市场。刘氏在土默特平原既是农场主,也是实业家和商业资本家。刘氏实行的是农工商一体化经营,在家族内部实行小循环、内循环,这种经营模式,在一个家族内部实现了资本、原料、价格等经营要素有机协调,而不受外界左右,并在资金、货源、质量和时间等方面得到了保障。作为酒只是刘氏家族经营一项重要内容,而不是全部。刘缸房既是刘氏家族的酒类产品名和商标,更是刘氏家族企业的代名词。

三

过去刘缸房给读者和社会一种误解:代州阳明堡南关王里道刘氏是开缸坊的,以酿酒为主业,其实不然。开缸坊酿酒仅仅是刘氏家族经营的一项重要业务或者品牌业务,而非全部。清代,刘氏八世刘富从事运输业,拥有庞大的驼队,号称“骆驼老财”,并以重金聘用武艺高强者,组成人数可观的护镖队,有“月月骆驼四季镖”之说。刘氏家族的驼队北上至彼得堡、恰克图、库伦,西去兰州、西宁、迪化、西营古城等地,与蒙古人和其他国家的商人和牧民等进行交易。九世刘清栋(字辅臣)例授登仕郎,在京城开绸缎庄。清光绪年间,九世刘璜、刘璿、刘璠兄弟三人在包头一带经商。民国八年(1919年),十世刘凤岗(字子高)、刘泽厚(字兑山,小名良恩)在代县发起组建阳明堡西磨河股份有限公司,经营农业灌溉、榨油、磨面等农工商活动。该公司章程规定,每股八十吊。这是代县历史上有关股份有限公司最早的记载。从《土默特旗志》《刘氏族谱》(阳明堡王里道)等史料得知,刘氏生产经营的行业包括:土地开发、生态修复、种植、畜牧、养殖、农副产品加工、酿造、运输、物流、粮食销售、生活日用品销售以及当铺、钱庄等金融业。其实力最强的则是土地经营和农业生产。阳明堡南关刘氏在内蒙古土默特平原的土地集中在土默特旗,即今天的土默特左旗,其中:白庙子村24顷,杭盖村70多顷,塔布子村100顷,口背板村126顷,总共270多顷,即27万多亩,占代县目前耕地的一半以上(根据国家2020年第三次全国国土调查显示,代县耕地面积约48万亩)。可以说,刘氏是清末民初内蒙古土默特平原上少有的大地主和农场主。酒是蒙古族人民的生活必需品,刘氏家族酿造的酒因采用了代州传统的酿造工艺和大曲,使酿造出的酒更加甘醇、绵厚,而享

誉归化城、包头城和土默特平原的蒙古包和村庄等地。刘氏家族在土默特有多少酿酒的缸坊没有史料记载,只能说有十多个甚至几十个。

凡刘氏的陆陈行商号都有可能开办酒缸坊。《绥远通志稿》载:“(大青)山前后及后套之乡村,商号亦多,且其营业皆农商并重,货贷皆行。口外有所谓代州刘缸房者,其名尤著。归(绥)、萨(拉齐)、和(林格尔)、托(克托)各厅遍设分号。”

四

在清代,刘缸房刘氏家族是代州屈指可数的大商人和富户。在代州阳明堡流传着一句顺口溜:“十二南关一柳沟,顶不住王里道一圪哪。”意思是说,阳明堡南关十二条街和柳沟两地的居民加起来也没有刘家富裕。在1997年出版的《土默特旗志》(上卷)中,与“刘缸房”其相提并论的,皆是内蒙古赫赫有名的其他大商号。刘缸房刘氏家族的商号呈点、线、面分布,从代州阳明堡南关(王里道)出发,经代州城出雁门关,出杀虎口到归化城、萨拉齐、包头等地,沿途都有刘缸房的商号和土地。传说,刘氏家族的人员从代州阳明堡出发到归化城、萨拉齐、包头等地,约半个月的路程,每天歇脚、住宿都是自己家的店,而无需住其他人的店。商号遍布归化城、包头城,以及前套的萨拉齐、土默特旗、托克托县和后套的五原等县。即便在京城、张家口、多伦等地,也有刘氏家族的铺产和商号。《土默特旗志》载:清光绪二十六年八国联军侵犯北京,西太后和光绪皇帝逃往西安途中经过代州阳明堡时,光绪皇帝驻蹕堡内贾秉衡宅院,西太后驻蹕南关刘缸房刘氏的寿山堂宅院。十世刘桂芬带领全族有功人员接驾,十世刘雨田负责款待并捐献银粮。因接待周详,故西太后许诺:只要大清的天下立一天,你们就可以发展一天。

五

刘缸房不仅是代州的一张名片,更是晋商、代州商人的一张历史名片;刘缸房不仅是刘氏商号的代称,也是商标和品牌;刘缸房就是清代和民国时期内蒙古土默特平原的“草原王”“老白汾”或者“三关老酒”。刘缸房是晋商经营酒类的典范,也是晋商开发土地、经营农牧业的典范,更是晋商农工商一体化、集团化的典范。它解决了“走口外”穷苦人的就业和温饱问题,为内蒙古西部草原、绥远地区众多的蒙汉人民提供了优质的粮食及其副食品,为内蒙古西部草原、绥远地区和晋北市场提供了优质的美酒,同时也培养了酿酒人才,积累了酒业管理的经验,为内蒙古西部地区酒业的发展奠定了基础。

